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30 de Setembro de 2012

ENGENHEIRO CIVIL

__ ASSINATURA

INFORMAGCOES / INSTRUCOES:

1. Verifigue se a prova esta completa: questées de nimeros 1 a 50.

2. A compreenséo e a interpretacdo das questfes e das siglas constituem parte integrante da prova, razéo pela
qual os fiscais ndo poderéo interferir.

3. Preenchimento do Cartdo-Resposta :
- Preencher para cada questéo apenas uma resposta
- Preencher totalmente 0 espaco [___|correspondente, conforme o modelo: [
- Usar caneta esferografica, escrita normal, tinta azul ou preta
- Para qualquer outra forma de preenchimento, a leitora anulara a questao.

O CARTAO-RESPOSTA E PERSONALIZADO.
NAO PODE SER SUBSTITUIDO, NEM CONTER RASURAS.

Duracéao total da prova: 4 horas

Anote 0 seu gabarito.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Dado o diagrama de forca cortante para uma viga
isostatica biapoiada e sabendo que essa vaga tem
secao transversal de 10 cm x 10 cm, calcule a tenséo
de cisalhamento pura para o ponto A da viga:

g=2 kN/m

6kN [N
\

Im

A) 40 MPa
B) 30 MPa
C) 0,4 MPa
D) 0,3 MPa
E) 14 Mpa

A manutencdo de edificagdo é o conjunto de
atividades a serem realizadas para conservar e
recuperar a capacidade funcional da edificacdo e de
suas partes constituintes, bem como para atender as
necessidades e a seguranca de seus usuarios. A
manutencdo que visa ao estudo de sistemas e
equipamentos, com andlise de seus comportamentos
em uso, a fim de predizer e apontar eventuais
anomalias, além de direcionar e implementar os
procedimentos de outros tipos de manutencdo, é
denominada:

A) Manutencéo preditiva.
B) Manutencéo preventiva.
C) Manutencéao corretiva.
D) Manutencéo detectiva.
E) Manutencéo defectiva.

O calculo da protegcdo de um circuito elétrico com
vinte e duas TUG’s, com tensdo em duzentos e vinte
volts, considerando que néo existe perda de energia
nem fuga de corrente, permite um disjuntor de
corrente de:

A) Vinte Ampéres.

B) Dez Ampéres.

C) Quinze Ampéres.

D) Doze Ampéres.

E) Vinte e cinco Ampéres.

Vicios em construcdo sdo anomalias que afetam o
desempenho de produtos ou servicos ou se tornam
inadequados aos fins a que se destinam, causando
transtornos ou prejuizos materiais ao consumidor. Os

vicios ocultos que diminuem o valor da coisa ou a
tornam imprépria ao uso a que se destina e que, se
fossem do conhecimento prévio do comprador,
ensejariam pedido de abatimento do preco pago, ou
inviabilizariam a compra, denominam-se:

A) Vicios incidentes.
B) Vicios concorrentes.
C) Vicios infringentes.
D) Vicios redibitérios.
E) Vicios cominatérios.

O contrato pelo qual alguém se obriga a fazer para
outrem uma obra mediante retribuicdo, sendo um
contrato pessoal, consensual, bilateral perfeito,
comutativo e oneroso, em que prevalece o resultado,
chama-se:

A) Contrato por administracao.
B) Contrato intuitu personae.
C) Contrato especulativo.

D) Contrato informativo.

E) Contrato por empreitada.

Por determinacédo de céalculo de engenharia um bloco
de concreto simples deve ser projetado com um
metro por um metro de base, tendo um peso de trinta
quilonewtons, de modo que a sua altura seja de:

A) Dois metros.

B) Um metro e cinquenta centimetros.
C) Dois metros e cinquenta centimetros.
D) Dois metros e vinte centimetros.

E) Um metro e vinte e cinco centimetros.

De acordo com a NBR 14931/2004 — Execuc¢do de
Estruturas de Concreto: Procedimento -, o
nivelamento das formas, antes da concretagem, com
relagdo as cotas de projeto, deve respeitar a
toleréncia de um milésimo do vao, nos limites entre:

A) Cinco milimetros e vinte milimetros.

B) Cinco milimetros e dez milimetros.

C) Doze milimetros e quinze milimetros.
D) Dez milimetros e cinquenta milimetros.
E) Dez milimetros e trinta milimetros.

De acordo com o art. 28 do Estatuto da Cidade, Lei
10257 de 10 de julho de 2007, o plano diretor podera
fixar areas nas quais o direito de construir podera ser
exercido acima do coeficiente de aproveitamento
basico aprovado, mediante contrapartida a ser
prestada pelo beneficiario. Para efeito dessa lei,
coeficiente de aproveitamento é:

A) A relacdo entre a area negociada e a area
construida.

B) A relacdo entre a area construida e o recuo do
terreno.

C) A relacéo entre o recuo lateral e o recuo frontal
do terreno.
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D) A relacdo entre a largura do terreno e a largura
do passeio.

E) A relacdo entre a area edificavel e a area do
terreno.

De acordo com a NR-18, a elaboracdo e o
cumprimento do Programa de Condicdes e Meio
Ambiente de Trabalho na Industria da Construgao
PCMA sao obrigatérios nos estabelecimentos com:

A) Vinte funcionarios ou mais.
B) Dez funcionarios ou mais.

C) Quinze funcionarios ou mais.
D) Cinco funcionarios ou mais.
E) Seis funcionarios ou mais.

De acordo com a Lei 8666, de 21/06/1993, que
institui normas para licitagbes e contratos da
administracdo publica em seu art. 24, é dispensavel a
licitacdo, no seu inciso XXVII, na contratacdo da
coleta, processamento e comercializacdo de residuos
sélidos urbanos reciclaveis ou reutilizaveis. Neste
caso, é permitido ao 6rgdo publico de nivel federal,
estadual e municipal dispensar a concorréncia
guando o contratado tratar-se de:

A) Associacbes ou cooperativas formadas por
pessoas fisicas e reconhecidas pelo poder
publico.

B) Associacbes ou cooperativas formadas por
pessoas juridicas de baixa renda reconhecidas
pelo poder publico.

C) AssociagBes ou cooperativas formadas por
empresas de baixa renda reconhecidas pelo
poder publico.

D) Associacfes ou cooperativas formadas por
pessoas fisicas de baixa renda reconhecidas pelo
poder publico.

E) AssociacBes ou cooperativas formadas por
qualquer pessoa fisica.

Uma escada com trés unidades de passagem deve
ser projetada com altura de degraus igual a 17 cm.
Considerando as normas sobre escadas e a formula
de Blondel, a largura minima dessa escada e a
largura do piso devem ser de, respectivamente:

A) Um metro e oitenta centimetros e trinta
centimetros.

B) Um metro e sessenta e cinco centimetros e trinta
centimetros.

C) Um metro e vinte centimetros e vinte e cinco
centimetros.

D) Um metro e vinte centimetros e vinte e seis
centimetros.

E) Um metro e cinquenta centimetros e trinta
centimetros.

Dez litros de argamassa de cal e areia no traco de
1:3 devem ser utilizados para embocar uma parede
de alvenaria. Considerando ndo haver perda e que a
espessura do embogo € de um centimetro, qual é a
area de parede que sera embocada com esse
volume de argamassa?

13.

14.

15.

16.

A) Dois metros quadrados.
B) Trés metros quadrados.
C) Um metro quadrado.

D) Cinco metros quadrados.
E) Dez metros quadrados.

De acordo com a NBR 8160/99 - Sistemas prediais
de esgoto sanitario projeto e execugao -, um tubo de
esgoto primario para seis unidades Hunter de
contribuicdo equivale a uma vazao de:

A) Cento e oito litros por minuto.

B) Duzentos e vinte litros por minuto.

C) Cento e oito litros por minuto.

D) Cento e sessenta e oito litros por minuto.
E) Noventa e oito litros por minuto.

Os alizares de uma porta de oitenta por duzentos e
dez tem largura de 10 cm e espessura de 10 mm.
Considerando os alizares dos dois lados da porta, a
area para pintura desses alizares vale:

A) 0,87 m’
B) 1,25m’
C) 0,67 m?
D) 1,67 m’
E) 1,76 m®

O gréfico abaixo representa a produtividade de um

determinado setor da empresa, cujo valor é dado por
meio da area abaixo da curva.

y=0,2 X

v

A area sob a curva vale:

A) 2,46
B) 6,76
C) 6,40
D) 4,26
E) 4,62

O intervalo minimo destinado ao repouso, entre duas
jornadas de trabalho, de acordo com a Consolidacéo
das Leis do Trabalho, é de:

A) Dez horas.
B) Onze horas.
C) Oito horas.
D) Seis horas.
E) Quatro horas.
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A vazédo de um liquido que deve ser escoado por
uma sarjeta em concreto que tem forma triangular é
de 5 litros por segundo. Sabendo que a base da
sarjeta triangular é de 80 cm, qual deve ser a altura
da sarjeta para atender a equacgdo da continuidade,
sabendo que a velocidade deve ser de 5 metros por
minuto?

A) 0,075 m
B) 0,10 m
C) 0,15m
D) 0,70m
E) 0,35m

Num determinado momento de sua vida profissional
vocé se depara com uma situagdo em que é
necessaria a alteracdo de um projeto feito por outro
profissional, engenheiro inscrito no mesmo conselho.
O seu procedimento sera:

A) Entrar em contato com esse profissional e pedir
para ele alterar o projeto e, dada sua
impossibilidade ou sua  recusa, Vvocé
documentara a recusa e alterard o projeto,
responsabilizando-se pelas modificacbes por
meio de uma ART.

B) Alterar o projeto e recolher uma ART de
responsabilidade pela alteracdo do projeto.

C) Simplesmente alterar o projeto sem a
necessidade de recolhimento de ART.

D) Entrar em contato com esse profissional e pedir
para ele alterar o projeto e, dada sua
impossibilidade ou sua recusa, vocé alterara o
projeto e se responsabilizara pelas modificacdes.

E) Alterar o projeto e comunicar ao cliente que vocé
se responsabiliza pela modificagéo.

Numa determinada obra de construcao civil, devera
ser utilizada uma peca de madeira circular com secéo
constante ao longo de seu comprimento, cujo
momento de inércia deverd ser de quarenta mil
centimetros quadrados. O diametro da secao
transversal circular sera de:

A) 19,56 cm
B) 14,14 cm
C) 15,14 cm
D) 15,96 cm
E) 19,14 cm

Uma janela para iluminacdo deve ser aberta em um
vao de parede de alvenaria num determinado
ambiente. Todos os calculos estruturais foram
efetuados para verificagdo da viga de apoio desta
parede e demais vigas na continuidade desta. O pé-
direito da edificagdo é de quatro metros. A quantos
centimetros do teto, no maximo, se podera iniciar
essa janela, considerando o codigo de obras do
municipio?

A) Oitenta centimetros.
B) Cento e noventa centimetros.

21.

22.

23.

24.

C) Noventa centimetros.
D) Setenta centimetros.
E) Cinquenta centimetros.

Numa reforma de edificio, € necessario que seja
executada uma abertura para janela em uma parede
gue faz noventa graus em relagdo a divisa do terreno.
Em projecéo horizontal, ou seja, em planta, a quantos
centimetros no minimo deve iniciar a abertura dessa
janela a partir da linha de divisa, considerando o
Cddigo Civil Brasileiro?

A) Cinquenta centimetros.

B) Cento e cinquenta centimetros.
C) Setenta e cinco centimetros.
D) Cem centimetros.

E) Noventa centimetros.

Considera uma cinta de concreto armado com altura
de 15 cm e base igual a largura da alvenaria no 0sso,
que deve ser executada de cutelo ou de espelho.
Sabe-se que o bloco cerdmico utilizado € o de dois
furos com dimensdes de 5 cm x 10 cm x 20 cm.
Nesse caso, qual sera a base da cinta de concreto
armado?

A) Dez centimetros.
B) Cinco centimetros.
C) Vinte centimetros.
D) Sete centimetros.
E) Seis centimetros.

Para um terreno urbano, com altitude de 870.000 m,
tem-se as seguintes informac@es tiradas da consulta
amarela gerada pelo departamento de urbanismo da
Prefeitura Municipal: Cone da aeronautica: 920.000
m e Facho de Telecomunicag¢des: 905.000 m.

A altura maxima a que podera chegar o edificio sera
de:

A) Trinta e cinco metros.
B) Trinta metros.

C) Cinguenta metros.

D) Quarenta metros.

E) Quinze metros.

O artigo 167 da Consolidacao das Leis do Trabalho
reza que o equipamento de protecdo sé podera ser
posto a venda ou utlizado com a indicagcdo do
Certificado de Aprovacao do Ministério do Trabalho e
isso implica que:

A) A empresa € obrigada a fornecer aos
empregados, vendendo-lhes os equipamentos de
protecdo individual.

B) A empresa é obrigada a fornecer aos
empregados  gratuitamente  0s  primeiros
equipamentos de protecdo individual. Apos, os
empregados serdo obrigados a compra-los.

C) A empresa €é obrigada a fornecer aos
empregados, gratuitamente, equipamentos de
protecédo individual.
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D) A empresa ndo é obrigada a fornecer aos
empregados equipamentos de protecdo individual

E) O empregado pode comprar equipamentos de
protecédo individual em locais fora da empresa.

Ao executar um bloco de fundacdo de duas estacas
circulares, moldadas in loco, com trinta centimetros
de diametro, o afastamento minimo entre as estacas,
respeitando a influéncia de uma estaca sobre outra é
de:

A) Cinquenta centimetros.
B) Noventa centimetros.
C) Trinta centimetros.

D) Quarenta centimetros.
E) Oitenta centimetros.

LINGUA PORTUGUESA

Leia o seguinte texto, que servira de base para as
proximas 03 (trés) questdes.

Santa Catarina registra 38 mortes por gripe A
HIN1 em 2012

Ao menos 38 mortes decorrentes da gripe A
H1N1 ja foram registradas em Santa Catarina, neste
ano. O dado, atualizado pela Secretaria Estadual da
Saude nesta sexta-feira (29), preocupa, ja que
nenhum 6ébito foi registrado em todo o ano passado.
Dados do Ministério da Saude apontam 51 mortes
em todo o pais, segundo balanco do ultimo dia 14, o
que, se comparado aos dados de Santa Catarina,
causa espanto.

O diretor da Vigilancia Epidemiol6gica de Santa
Catarina, Fabio Gaudenzi de Faria, diz que ndo ha
uma explicacdo para a concentragcdo de casos no
estado, que ndo teve nenhuma morte registrada em
decorréncia do HIN1 no ano passado. "E quase
impossivel prever com certeza absoluta a disperséao
dos virus influenza, porque ha uma série de fatores
que diminuem ou favorecem a circulacéo do virus em
um determinado momento”, afirma.

Segundo ele, apesar da alta, ndo ha nenhum tipo de
medida emergencial programada no estado e ndo ha
motivos para panico. "A secretaria continuara
passando a populagdo as orientagfes iniciadas em
maio, como a etiqueta respiratoria, a forma mais
eficaz de diminuir a circulagdo dos virus respiratorios
de inverno. O estado de Santa Catarina preparou
campanha publicitaria e material para distribuicao.
Além disso, ha uma série de medidas realizadas para
que os servicos de salde consigam atender
adequadamente os casos de doenca respiratoria.”
Técnicos do Ministério da Salde foram enviados ao
estado para avaliar a situacdo. H4 duas semanas
eles investigam as causas do aumento de mortes. A
gripe, também conhecida como influenza, € uma
doenga causada por uma grande variedade de virus.
O HIN1 é apenas um deles. AvaliagGes realizadas
desde 2009 mostraram que a mortalidade pelo virus
€ um pouco maior que a causada por outros virus
influenza. A principal diferenca é que ele também se

26.

27.

mostra muito letal em jovens e adultos, ndo apenas
em criancas e idosos.
A influenza, em geral, tem um certo potencial de
gravidade, e o contagio se da por meio de goticulas
liberadas pela respiracao, fala ou tosse. A vacina é
uma das formas de prevencdo, mas a dose tem uma
taxa de protecdo em torno de 70%. Assim, mesmo
que se vacine toda a populagdo, 30% dela ndo estara
protegida.

Fonte: Portal G1, 29/06/2012.

Sobre o texto do Portal G1, assinale a Unica assertiva
CORRETA:

A) Segundo o texto, a grande diferenca do HIN1
para com os demais tipos de virus da gripe é que
ele pode causar mortes de jovens e adultos.

B) Segundo o texto, a gripe em geral tem grande
potencial letal, inclusive entre adultos; a diferenca
da gripe por HIN1 é que a vacina é totalmente
ineficiente para com ela.

C) De acordo com o texto, 0 motivo que levou ao
aumento do nimero de mortes por gripe A HIN1,
em Santa Catarina, € o maior nimero de jovens e
adultos, no estado.

D) De acordo com o texto, o que instiga o0s
especialistas, com relacdo ao nimero assustador
de casos de morte por gripe A HIN1 em Santa
Catarina, em 2012, é que a vacina contra o virus
tem uma taxa de protecdo capaz de proteger
toda a populacao.

E) De acordo com o texto, os técnicos do Ministério
da Saude ainda ndo sabem o porqué do aumento
do nimero de casos de morte por gripe A HIN1,
em Santa Catarina, mas desconfiam que a causa
€ o fato de a vacina ser inutil para prevenir a
doenca.

Sobre o texto do Portal G1, assinale a Unica assertiva
INCORRETA:

A) Segundo Fabio Gaudenzi de Faria, ndo ha uma
explicacdo para a surpreendente concentracéo
de casos de morte por gripe A HIN1, no estado
de Santa Catarina, em 2012.

B) De acordo com Fabio Gaudenzi de Faria, ndo é
possivel prever com total certeza a dispersao dos
virus influenza, uma vez que ha determinantes
que diminuem ou favorecem a circulagao do virus
num dado momento.

C) De acordo com o texto, o nimero de casos de
morte pela gripe A HIN1 em Santa Catarina, em
2012, é espantoso, uma vez que em 2011 néo
foram registradas mortes por esse motivo, no
referido estado.

D) Segundo Fabio Gaudenzi de Faria, a medida
emergencial aplicada no estado de Santa
Catarina, com relacdo aos casos de morte por
H1N1, foi a obrigatoriedade do uso da etiqueta
respiratoéria.

E) De acordo com o texto, o contagio da gripe se da
por meio de goticulas liberadas através de
respiracao, fala ou tosse.
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A partir da leitura do texto do Portal G1, assinale a
Unica assertiva que apresenta um subtitulo
CORRETO para a matéria:

A) Ministério da Saude tenta abafar o surto de
mortes, mas dados extraoficiais revelam numeros
ainda mais alarmantes, causando péanico entre
especialistas.

B) Numeros provam que a gripe é extremamente
letal e que a vacina tem se revelado indtil.

C) Dados do Ministério da Saude apontam 51 ébitos
no pais; situacao do estado € preocupante, mas
nao ha medidas emergenciais programadas.

D) Apesar da campanha de vacinacdo ser
totalmente eficiente, 6bitos revelam que grande
parte da populacdo catarinense se nega a tomar
medidas preventivas.

E) Populagdo catarinense estd em panico;
especialistas do Ministério da Saude ja sabem os
motivos que levaram ao aumento do nimero de
Obitos.

Observe o seguinte texto, redigido por um aluno
do Ensino Médio, sobre a educacéo brasileira:

A educacdo brasileira apresenta um monte de
problema porque deveria ter mais investimento na
educacdo para ter escolas de boa estrutura e
materiais escolares para todos alunos, e também tem
que fazer campanhas para dar livros para pessoas
carentes, professores com salario mais alto, porque
os salarios dos professores ainda sdo baixos se
forem comparados com o de outras profissdes, como
médicos, engenheiros, e também é fundamental uma
maior motivacado, porque a maioria dos alunos e
professores estdo sem estimulo, sem muita vontade
de ir para a escola, porque as aulas sédo chatas e
guase sempre se resumem a fazer prova, ter nota, é
s6 decoreba, sem pensamento. Isso precisa mudar!

Assinale a Unica assertiva que apresenta uma
reescrita do texto sem problemas de adequagdo a
norma padrdo e sem alteracdes do sentido original:

A) A educacdo brasileira apresenta alguns
problemas porque deveriam ser feitos mais
investimentos em escolas de boa estrutura, além
de ser realizado a compra de materiais escolares
para todos os estudantes; também tém que ser
feitas campanhas para dar livros para pessoas
carentes e professores com salarios baixos,
porque o0s salarios dos mestres ainda sao
pequenos se comparados aos de outras
profissbes, como médicos e engenheiros;
finalmente, é preciso haver maior motivacéao,
porque a maioria dos alunos e professores estao
sem vontade de ir para a escola, uma vez que as
aulas sdo desestimulantes, e quase sempre se
resumem a provas, com a necessidade de
receber nota, uma cultura que valoriza a
“decoreba”, ndo o raciocinio. E isso o que precisa
mudar!

B) A educacdo brasileira apresenta uma série de
problemas porque, em primeiro lugar, deveria

C)

D)

E)

haver mais investimentos na éarea, o que se
refletiia em escolas com boa estrutura e na
disponibilidade de materiais escolares para todos
os alunos; além disso, deveriam ser feitas
campanhas para oferecer livios para pessoas
carentes; ja os professores precisam receber
salarios mais altos, uma vez que a remuneragéo
dos docentes é baixa se comparada a de outras
profissbes (médicos e engenheiros, por
exemplo); por fim, mais motivacdo é fundamental:
a maioria dos alunos e professores se encontra
desestimulada, sem muita vontade de ir para a
escola, porque as aulas sdo enfadonhas e,
muitas vezes, se reduzem a testes meritocraticos
gue cobram memorizacdo, nao reflexao. Eis o
guadro que precisa mudar!

A educacao brasileira apresenta uma série de
mazelas porque, primeiramente, deveriam haver
mais investimentos na area educacional, o que
geraria escolas com boa estrutura, além de haver
a disponibilidade de materiais escolares para
todos os alunos e professores; além disso,
deveriam ser organizadas campanhas para doar
livros para pessoas carentes; com relacdo aos
professores, especificamente, eles precisam
receber salarios mais altos, no entanto a média
salarial dos docentes é baixa se comparada a de
outras carreiras, como a medicina e as
engenharias; finalizando, é fundamental que haja
mais motivacdo: todos os alunos e professores
se encontram sem vontade de ir para a escola,
porque as aulas sdo pouco estimulantes e se
reduzem a provas que cobram boa memoria,
nao raciocinio critico. Tudo isso é o que precisa
mudar!

A educacdo do Brasil apresenta problemas, uma
vez que deveriam ser feitos mais investimentos
em escolas, a fim de que elas adquiram melhor
estrutura, além de ser importante a compra de
materiais escolares para todos os alunos
matriculados; além disso, devem ser realizadas
campanhas, com o fim de doar livros para
pessoas carentes, bem como professores com
salarios baixos; sobre os salarios dos docentes, €
fato que sao baixos se comparados aos de outras
profiss6es, como médicos e engenheiros — e isso
precisa ser revisto; finalizando, é preciso maior
motivacdo, porque os alunos e professores ficam
sem vontade de ir para a escola, afinal, as aulas
sdo repetitivas e se voltam apenas para a
realizacdo de provas e para a necessidade de se
atribuir uma nota ao aluno, pensamento que
valoriza muito pouco o raciocinio. O governo
precisa mudar isso tudo!

A educacdo brasileira tem muitos problemas
porque 0 governo deveria fazer mais
investimentos nessa area, o que geraria escolas
com estrutura  melhor, sem falar na
disponibilidade de materiais escolares para todos
os estudantes; além disso, deveriam ser feitas
campanhas para coletar e doar livros para
pessoas carentes, sem acesso as bibliotecas;
sobre os professores, eles precisam de salarios
altos, porque os salarios do professorado
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brasileiro € baixissimo se comparado ao de
outras carreiras (médicos e engenheiros); para
finalizar, € fundamental mais motivacdo, porque
os alunos e professores estdo sem vontade de ir
para as aulas, que sdo chatas, porque se
resumem a estudar para provas de memodria,
sem muito pensamento. Isso precisa mudar!

30. Assinale a Unica assertiva que NAO apresenta

problema(s) de concordancia verbo-nominal:

A) Mae, filha e afilhado foram silenciosas por uma
rua pouco iluminada, temendo a abordagem de
algum pivete; no meio do caminho, 0 moco
decidiu fazer sinal para um dos carros que
passava pela rua, que parou imediatamente para
que eles subissem. No caminho, todos
respiraram aliviados, pois havia escapado do
perigo.

B) Os 20% do lucro daquela acionista sumiram
misteriosamente apés uma acao fraudulenta; a
senhora precisou acionar quatro especialistas em
computacdo, que, apds um longo processo de
investigacdo, afirmou que o sistema da empresa
havia sido invadido.

C) As meninas e 0 menino sairam da casa dos
padrinhos e foram, pouco alegres, para a casa
onde os pais jantavam com o0s convidados
recém-chegados de viagem, que, diferentemente
dos pequenos, estavam radiantes: retornavam a
cidade-natal e queriam matar as saudades dos
sabores da regiéo.

D) Aqueles cientistas austriacos chegaram ao Brasil
com uma espécie rara de pinheiro, que sé é
cultivado em campos da Europa Oriental; tais
arvores, diferentemente do que ocorre com o
pinheiro mais conhecido em terras europeias, é a
prova de que a diversidade da flora europeia
ainda tem muito a revelar.

E) A bibliotecaria limpou o acervo, que estava muito
empoeirado, e recatalogou as obras, nas
prateleiras. No dia seguinte, a biblioteca foi
aberta para que os alunos do colégio pudesse
folhear os exemplares.

Leia o seguinte texto, que servira de base para as
proximas 03 (trés) questdes.

O profissional que o mercado quer
Débora Rubin

Esqueca tudo o que vocé aprendeu sobre o
mercado de trabalho. Estabilidade, beneficios, vestir
a camisa da empresa, jornadas interminaveis,
hierarquia, promocdo, ser chefe. Ainda que tais
conceitos estejam arraigados na cabeca do brasileiro,
eles fazem parte de um pacote com cheiro de
naftalina. O novo  profissional, auténomo,
colaborativo, versatil, empreendedor, conhecedor de
suas proprias vontades e ultraconectado é o que o
mercado comeca a demandar. O modelo tradicional
de trabalho que foi sonho de consumo de todo jovem
egresso da faculdade nas ultimas duas décadas esta
ficando para trds. Surge o modelo de trabalho

31.

32.

contemporaneo, novinho em folha. E a maior
transformacéo desde que a Revolugéo Industrial, no
século XVIIl, mandou centenas de pessoas para as
linhas de producao.

Nas novas geracgfes esse fendmeno € mais evidente.
Hoje, poucos recém-formados se veem fiéis a uma
Unica empresa por toda a vida. Em grande parte das
universidades de elite do pais, os alunos sequer
cogitam servir a um empregador. “Quando
perguntamos onde eles querem trabalhar, a resposta
€. na minha empresa”, conta Adriana Gomes,
professora da Escola Superior de Propaganda e
Marketing (ESPM), de Sao Paulo. Entre os brasileiros
gue seguem o modelo tradicional, a média de tempo
em um emprego é de cinco anos, uma das menores
do mundo, segundo o Departamento Intersindical de
Estatistica e Estudos Socioecondmicos (Dieese) — 0s
americanos trocam mais, a cada quatro anos.

O cenario atual contribui. “Estamos migrando de um
padrdo previsivel para um modelo no qual impera a
instabilidade”, diz Marcio Pochmann, presidente do
Instituto de Pesquisa EconO6mica Aplicada (Ipea).
Quem apostar na estrutura antiga vai sair perdendo,
segundo a professora Tania Casado, da Faculdade
de Economia e Administracdo da Universidade de
Sao Paulo. Isso significa, inclusive, rever o
significado de profissdo. “O que passa a valer é o
conceito de carreira sem fronteiras, ou seja, a
sequéncia de experiéncias pessoais de trabalho que
vocé vai desenvolver ao longo da sua vida”, define
Tania, uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais. Dentro desse novo ideal, vale
somar cada vivéncia, inclusive servicos nao
remunerados, como os voluntarios, e os feitos por

puro prazer, como escrever um blog.
Fonte: Istoé, 30 de margo de 2012.

Sobre o texto de Débora Rubin, assinale a Unica
assertiva CORRETA:

A) Segundo o texto, conceitos como “estabilidade” e
“promocdo” ndo mais se aplicam ao novo
profissional que esta ganhando o mercado de
trabalho, o que representa, na visdo da autora,
uma grande transformacao.

B) Segundo o texto, conceitos como “hierarquia” e
“beneficios” continuam a guiar os rumos do
mercado de trabalho brasileiro, o que representa
um modelo de trabalho ainda bastante atual.

C) Segundo o texto, continua a vigorar, entre
aqueles que acabam de deixar os bancos
universitarios, o pensamento de que devem ser
fieis a uma empresa por toda a vida profissional.

D) Segundo o texto, a média de tempo em um
emprego entre os brasileiros que seguem o
modelo de trabalho tradicional € menor que a dos
Estados Unidos.

E) Segundo o texto, o modelo de trabalho tradicional
continua a seduzir universitarios brasileiros, uma
vez que oferece mais estabilidade e
possibilidades de crescimento profissional.

Sobre o texto de Débora Rubin, assinale a Unica
assertiva INCORRETA:
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0o modelo de
marcado pela

A) Segundo Marcio Pochmann,
trabalho tradicional é
previsibilidade.

B) Segundo Tania Casado, ndo obtera éxito
profissional quem apostar no modelo de trabalho
tradicional.

C) Segundo Marcio Pochmann, o modelo de
trabalho contemporaneo ndo é marcado pela
instabilidade.

D) Segundo Ténia Casado, no modelo de trabalho
contemporaneo ganha importancia a sequéncia
de empregos da pessoa.

E) Sob a o6tica do modelo de trabalho
contemporéneo, servicos voluntarios néo-
remunerados também s&o importantes para a
carreira profissional.

Leia o seguinte trecho, destacado do texto-base, e
assinale a Unica assertiva CORRETA:

“O cenario atual contribui. “Estamos migrando de um
padrdo previsivel para um modelo no qual impera a
instabilidade”, diz Marcio Pochmann, presidente do
Instituto de Pesquisa Econbmica Aplicada (Ipea).
Quem apostar na estrutura antiga vai sair perdendo,
segundo a professora Tania Casado, da Faculdade
de Economia e Administracdo da Universidade de
S8o Paulo. Isso significa, inclusive, rever o
significado de profissdo. “O que passa a valer € o
conceito de carreira sem fronteiras, ou seja, a
sequéncia de experiéncias pessoais de trabalho que
vocé vai desenvolver ao longo da sua vida”, define
Tania, uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais. Dentro desse novo ideal, vale
somar cada vivéncia, inclusive servicos nao
remunerados, como os voluntarios, e os feitos por
puro prazer, como escrever um blog.”

A) “Presidente do Instituto de Pesquisa Econdmica
Aplicada (Ipea)” € um vocativo.

B) “Uma das maiores especialistas em gestdo de
pessoas do Pais” é um aposto.

C) “Da Faculdade de Economia e Administracdo da
Universidade de Sao Paulo” é um predicativo do
objeto.

D) “Como os voluntarios” € um aposto.

E) “Como escrever um blog” é um adjunto adverbial
de modo.

Observe o seguinte cartum de Benett e assinale a
Unica assertiva que apresenta uma interpretagéo
CORRETA:

LIS | N

PRA OUE ACAR A
FORA? AQUI DENTRO
£ 110 WS

Fonte: http://www.gazetadopovo.com.br/blog/salmonelas/

35.

36.

A) Fica subentendido que, na visao do cartunista, o
senso comum oferece uma zona de conforto para
guem nele se alberga — ainda que ele, o senso
comum, tenha aparéncia grosseira e perigosa.
Ou seja: o autor relativiza a “seguranca”
oferecida pelo senso comum, criticando-o.

B) Fica subentendido que, na visdo do cartunista, o
senso comum revela a verdade das coisas para
as pessoas que nele se refugiam (que, no
desenho, tentam atrair o personagem desgarrado
para dentro do senso comum); logo,pode-se
afrmar que Benett faz um elogio ao senso
comum.

C) Fica subentendido que, na visdao do cartunista,
devemos valorizar 0o senso comum; € por isso
que o personagem dque esta fora do senso
comum apresenta semblante triste — esta isolado
devido ao seu comportamento condenavel.

D) Fica subentendido que, na visdo do cartunista, o
senso comum € algo positivo, que merece ser
valorizado, uma vez que protege as pessoas que
nele buscam abrigo; incoerentemente, Benett
retrata 0 senso comum como algo feio.

E) Fica subentendido que, na visdo do cartunista,
guem nega 0 senso comum esta fadado a solidao
e a miséria intelectual, uma vez que € no senso
comum que se encontra a verdadeira chave do
conhecimento.

Com relagdo as regras de acentuacdo grafica,
assinale a Unica assertiva em que todas as palavras
devem ser acentuadas, segundo as regras do
portugués padréo:

A) Facil; polen; colmeia.

B) Ideia; tenis; miudo.

C) Papeis; refem; lucido.

D) Heroi; enjoo; tacito.

E) Simpatico; boia; saida.

Leia a seguinte noticia, adaptada do portal Globo
Rural de 05/09/2012, e assinale a Unica assertiva que
apresenta uma continuagéo coerente para o texto:
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Ministério da Agricultura vacina quase 120
milhdes de animais contra febre aftosa
O que ofa) sr(a) menos gosta na cidade de Sdo Paulo?
A Campanha Nacional de Vacinacdo contra a
Febre Aftosa de 2012 j& imunizou quase 120 milhdes Violéncia 40%

de animais em 22 estados e no Distrito Federal,
segundo informou o Ministério da Agricultura,
Pecuaria e Abastecimento (Mapa), nesta terca-feira
(4/9).

O resultado foi considerado positivo pelo
Departamento de Salde Animal (DSA), embora seja
parcial. Com as informacBes que faltam, a
expectativa € que o nivel de imunizacdo alcance o
mesmo obtido em setembro do ano passado, quando
97,7% dos animais envolvidos na campanha ja
estavam vacinados.

A primeira etapa dessa bem-sucedida campanha
teve inicio em marco. Ja a segunda etapa comegou
em julho. No entanto (...)

A) (...) os resultados sdo excelentes, uma vez que,
se comparado a outros paises da América Latina,
0s numeros da vacinacao brasileira revelam que
0 pais se organizou sobremaneira para que 0s
animais fossem imunizados.

B) (...) alguns estados enfrentaram problemas, como
0 Amapda, onde nenhum animal foi vacinado
durante o primeiro semestre. L4, o programa s6
comecara a partir de novembro - a operacao se
tornou anual por causa das condi¢cdes
desfavoraveis para realiza-la em outros periodos
do ano.

C) (...) a campanha, na visdo dos veterinarios,
como Luiz Fernando Lopes, de S&do Paulo,
merece ser comemorada. Nas palavras dele, “os
nameros comprovam que houve bastante
comprometimento dos pecuaristas, ou seja, a tao
falada conscientizacdo esta gerando bons frutos”.

D) (..) o0s ndmeros positivos agradaram o0s
pecuaristas, porque revelam que o Brasil esta
comprometido com a erradicacdo da aftosa.

E) (...) pode-se dizer que os resultados merecem ser
comemorados, uma vez que a campanha obteve
0 sucesso necessario para que a Febre Aftosa
seja erradicada das terras brasileiras.

Leia o texto e o infografico apresentados abaixo e
assinale a Unica assertiva que revela uma analise
CORRETA de ambos:

Uma pesquisa do Ibope encomendada pela ONG
Movimento Nossa Sé&o Paulo, divulgada nesta quinta-
feira, mostra uma lista do que mais desagrada o
morador da capital paulista. O trabalho é parte das
comemoracdes pelo aniverséario de 455 anos de Sao
Paulo, no préximo dia 25. A pesquisa ouviu 1.512
pessoas, de 18 a 29 de novembro de 2008,
perguntando do que o entrevistado menos gosta ou o
que mais o incomoda na cidade. O entrevistado
deveria responder apenas um motivo; caso
apresentasse mais de um defeito, apenas o primeiro
seria computado. A margem de erro é de trés pontos
percentuais para mais ou para menos. Confira os
indices no infografico abaixo:

Criminalidade 18%
Transito 12%
Desigualdade / Injustica Social 7%
Corrupgdo 7%
Poluigdo 6%
Agita¢do / Correria 3%
Tempo de Locomogdo 2%

Preconceito / Intolerdncia 2% P06) E o que o(a) sr(a

Competitividade | 1%

Fonte: Portal Terra, 22/01/2009.

38.

A) Pode-se dizer que mais da metade dos
entrevistados encaram problemas de seguranca
publica (violéncia e criminalidade) como os
principais defeitos da cidade de Sdo Paulo.

B) Pode-se dizer que os problemas ligados ao
trafego de veiculos (transito e tempo de
locomogé&o) sdo os que mais incomodam mais da
metade dos entrevistados.

C) Pode-se dizer que a poluicdo, um dos problemas
cronicos da cidade de S&o Paulo, incomoda
menos 0s entrevistados do que o preconceito e a
intolerancia.

D) Pode-se dizer que mais da metade dos
entrevistados encaram a injustica social e a
desigualdade como os principais defeitos da
cidade de S&o Paulo.

E) Pode-se dizer que a corrupcéo, algo tao noticiado
pela midia brasileira, incomoda menos os
paulistanos do que a agitacdo e a correria do dia
a dia.

Assinale a Unica assertiva cuja sentenca apresenta
problema(s) de regéncia verbal:

A) Aqueles casais resolveram viajar juntos para uma
casa de campo, a fim de aproveitar o feriado de
maneira bucolica.

B) Geralmente os donos de animais domésticos
tratam os bichinhos como “pessoas” da familia, o
que, na visdo dos veterinarios, pode ser muito
negativo.

C) Todos os socios daquela empresa de
contabilidade foram chamados para a reunido
extraordinaria, realizada no final de semana.
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D) Os colegas foram no cinema e assistiram o bom
filme nacional, cujos atores foram premiados no
Festival de Brasilia.

E) A menina passou horas namorando o brinquedo
gque estava exposto na vitrine; a mae, entdo,
comprou-o para a filha.

Leia o texto a seguir, que servira de base para as
préximas 02 (duas) questdes.

Gadgets de sangue
Felipe Pontes

Se vocé comprou um celular ou um iPod de 1996
para cd, pode ter ajudado a financiar uma guerra civil.
Desde essa data, o leste da Republica Democratica
do Congo — regido que abastece grandes empresas
de eletrénicos com quatro minérios essenciais para o
funcionamento de qualquer gadget — é tomado por
alguns grupos armados rebeldes. Essas milicias,
envolvidas num dos piores conflitos da nossa época,
se sustentam com dinheiro do contrabando desses
minerais.

S6 em 2009, os grupos armados congoleses
receberam US$ 185 milhdes com a mineracao ilegal,
de acordo com estimativa da organizacdo americana
de direitos humanos Enough Project. “Os valores
podem flutuar, mas certamente sdo suficientes para
perpetuar a guerra, comprar armas e pagar
soldados”, afirma Aaron Hall, analista de politica da
entidade. Ou seja, adquirir algum aparelho eletrénico
esta indiretamente relacionado a manutencdo do
conflito mais violento do planeta apés a Segunda
Guerra Mundial. Esqueca o Afeganistdo ou o Iraque.
Nos ultimos 15 anos, os confrontos em terras
congolesas mataram 5,5 milhdes de pessoas e mais
de 200 mil mulheres foram estupradas, de acordo
com estudo da ONG International Rescue
Committee. Formalmente, a guerra terminou em
2003, mas as batalhas, turbinadas pelas reservas
minerais do pais, continuam entre os grupos armados
que dominam e mantém as minas.

Os quatro minérios envolvidos no conflito sdo o
tantalo, o tungsténio, o estanho e, em menores
quantidades, o ouro. O tantalo serve para armazenar
energia em smartphones e computadores. O
tungsténio é usado para fazer os celulares vibrarem e
o0 estanho entra na solda de circuitos. O ouro melhora

a conectividade na fiacdo desses equipamentos.
Fonte: Galileu, 28/04/2011.

Sobre o texto de Felipe Pontes, assinale a Unica
assertiva CORRETA:

A) De acordo com o texto, a compra de um aparelho
eletrdbnico, como um  telefone  celular,
necessariamente gera a morte de algum
minerador africano.

B) De acordo com o texto, a mineragdo do ouro ndo
esta ligada a manutencgdo dos conflitos armados
africanos.

C) De acordo com o texto, a compra de um aparelho
eletrdbnico é uma acao que esta indiretamente

ligada a manutencdo de um sangrento conflito
armado.

40.

41.

D) De acordo com o texto, os conflitos armados nas
regibes de mineracdo do Congo terminaram em
2003, mas continuam a ocorrer mortes, devido
aos efeitos nocivos de metais como o tantalo.

E) De acordo com o texto, os conflitos armados nas
regies de mineracdo do Congo ndo sdo gerados
pela compra de gadgets em geral, mas téo
somente pelo consumo desenfreado de iPods,
aparelhos que precisam de quatro metais
diferentes (tantalo, tungsténio, estanho e ouro)
em sua composicao.

Leia o seguinte trecho, destacado do texto de Felipe
Pontes, e assinale a Unica assertiva CORRETA:

“Se vocé comprou um celular ou um iPod de 1996
para ca, pode ter ajudado a financiar uma guerra civil.
Desde essa data, o leste da Republica Democratica
do Congo — regido que abastece grandes empresas
de eletrbnicos com quatro minérios essenciais para o
funcionamento de qualquer gadget — é tomado por
alguns grupos armados rebeldes. Essas milicias,
envolvidas num dos piores conflitos da nossa época,
se sustentam com dinheiro do contrabando desses
minerais.”

A) Na&o é possivel substituir os tragcos (travessdes)
gue separam o trecho “regido que abastece
grandes empresas de eletrdnicos com quatro
minérios essenciais para o funcionamento de
qualquer gadget” por parénteses, sem prejuizo
do sentido original.

B) Pode-se dizer que a primeira frase do paragrafo,
iniciada com o “se” condicional, é bastante
expressiva; nao é errado supor, entdo, que ela foi
utiizada pelo jornalista a fim de prender a
atencao do leitor, supondo que ele, o leitor, pode
ter comprado um celular ou um iPod e, com isso,
pode ter ajudado a financiar um conflito armado.

C) O primeiro periodo do paragrafo poderia ser
reescrito da seguinte maneira, sem prejuizo do
sentido original: “Se vocé comprou um celular ou
um iPod, de 1996 para ca, certamente ajudou a
financiar uma guerra civil.”

D) O trecho “envolvidas num dos piores conflitos da
nossa época” € um adjunto adverbial de tempo.

E) O trecho “desde essa data” é um sujeito simples.

CONHECIMENTOS GERAIS

Leia o texto abaixo, fragmento de noticia, e assinale
a Unica assertiva que apresenta CORRETAMENTE o
evento relacionado a ele:

Ao contrario do que inicialmente esperavam as
autoridades politicas, a quantidade de turistas
tradicionais na cidade vem caindo, ao invés de
aumentar, segundo a Associacdo Europeia de
Operadores de Turismo (ETOA, na sigla em inglés) -
gue ja havia alertado para essa possibilidade.
"Estimamos que tenha havido, nesses primeiros dias
de evento, uma queda de 50% no nimero de turistas
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tradicionais, embora os dados ainda ndo estejam
consolidados”, disse a BBC Brasil Tom Jenkins,
diretor-executivo da ETOA. Segundo Jenkins, nesta
época do ano (julho/agosto) a cidade recebe cerca de
1,1 milhdo de visitantes por dia. O ndmero desses
turistas tradicionais, interessados em compras,
museus e na cena cultural da cidade, teria caido para
algo em torno de 550 mil.

O problema, segundo Jenkins, & que esses visitantes
estariam pouco interessados em outros programas e
atracdes - e por isso alguns setores do comércio, 0s
taxis, 0s museus e os teatros estariam vendo seus
lucros cairem.

De acordo com a associacao representa os principais
museus, galerias e atrac8es turisticas da cidade, a
frequéncia em seus estabelecimentos teve uma

gueda de até 35% nos ultimos dias.
Fonte: BBC Brasil, 01 de agosto de 2012. Adaptado.

A) 42° Férum Econdmico Mundial, realizado em
Davos.

B) Reunido do G20, realizada em Los Cabos.

C) Rio+20, Conferéncia das Nag¢Bes Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada no Rio
de Janeiro.

D) 302 Edicao dos Jogos Olimpicos da Era Moderna,
realizada em Londres.

E) 382 Reunido de Culpula do G8, realizada em
Camp David.

Em relacdo as decisdes tomadas na Rio+20,
Conferéncia das Nacdes Unidas sobre
Desenvolvimento Sustentavel, realizada no Rio de
Janeiro, em 2012, assinale a Unica assertiva
CORRETA:

A) O documento final, “O futuro que queremos”,
frustrou a expectativa dos ambientalistas, que
esperavam algo mais ambicioso; um dos pontos
mais esperados, a decisdo de lancar o embrido
de um acordo para a protecdo de areas marinhas
além de |jurisdicdes nacionais, foi adiado: a
decisdo deverd ser tomada, no maximo, até
2015.

B) O documento final, “O futuro que queremos”,
frustrou a expectativa dos ambientalistas, que
esperavam que as grandes poténcias globais
protestassem, em peso, contra o Novo Cadigo
Florestal Brasileiro; o Novo Caodigo, porém, foi
aprovado integralmente durante o evento - e
quando entrar em vigéncia permitird o desmedido
desmatamento da Amazobnia, uma vez que nao
estabelece limites para a derrubada da floresta.

C) O documento final, “O futuro que queremos”,
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, como a questdo dos oceanos:
chegou-se a um acordo legalmente vinculante
para a protecdo de areas marinhas
internacionais, o que pode ser considerado um
sucesso.

D) O documento final, “O futuro que queremos”,
atendeu aos  principais interesses  dos
ambientalistas, como a aprovacdo da legislacao
internacional que proibe o desmatamento da
Amazénia Legal, houve, porém, retrocessos,

43.

44,

45,

como a revogacdo paulatina do Protocolo de
Kyoto, que deve terminar em 2020.

E) O documento final, “O futuro que queremos”, nao
atendeu aos principais interesses  dos
ambientalistas, pois nada decidiu, por exemplo,
acerca da emissdo dos gases-estufa; houve,
porém, notério avanco no que tange a questao
das areas de protecdo marinhas internacionais,
discussdo que chegou a Rio+20 em estagio
avancado e saiu do evento oficializada em um
Tratado internacional.

Leia o fragmento de noticia abaixo e assinale a Gnica
assertiva cujas palavras completam
CORRETAMENTE o texto:

(1) foi destituido da presidéncia do (2) em processo
relampago de impeachment votado na noite de sexta-
feira, 22 de junho de 2012, armado pela oposicdo de
(3) no Senado - foram 39 votos a favor da cassacéo,
4 contra e duas auséncias. O processo a la 'tapetao’
abriu uma crise politica no pais, com varios protestos

de organismos internacionais.
Fonte: Caros Amigos, 23 de junho de 2012.

A) 1 - Frederico Franco; 2 — Haiti; 3 — direita.

B) 1 - Fernando Lugo; 2 — Paraguai; 3 — esquerda.
C) 1 - Frederico Franco; 2 — Haiti; 3 — esquerda.
D) 1 -Fernando Lugo; 2 — Paraguai; 3 — direita.

E) 1 - Frederico Franco; 2 — Paraguai; 3 — direita.

As areas de competéncia apresentadas abaixo estao
elencadas no web-site oficial de um determinado
Ministério brasileiro. Leia-as atentamente e assinale a
assertiva que apresenta CORRETAMENTE o nome
do referido Ministério:

O Ministério possui as areas de

competéncia:

seguintes

1. politica internacional;

2. relag6es diplomaticas e servigos consulares;

3. participacdo nas negociacbes comerciais,
econdmicas, técnicas e culturais com governos e
entidades estrangeiras;

4. programas de cooperagdo internacional e de
promocéao comercial; e

5. apoio a delegac¢bes, comitivas e representacdes

brasileiras em agéncias e  organismos
internacionais e multilaterais.

A) Ministério da Defesa.

B) Ministério do Desenvolvimento, Inddstria e

Comeércio Exterior.
C) Ministério do Turismo.
D) Ministério da Integracéo Nacional.
E) Ministério das Relacdes Exteriores.

Leia o seguinte fragmento de noticia e assinale a
assertiva que apresenta CORRETAMENTE o
assunto a ele relacionado:



46.

Pontificia Universidade Catélica do Parana — ENGENHEIRO

CIVIL
Pag. 12

Ja esta pronta para ser votada no Senado a Proposta
de Emenda a Constituicdo (PEC 38/99) que da ao
Senado Federal competéncia privativa para aprovar
processos de (...).

Competéncia privativa significa uma competéncia que
possibilita a delegacdo a outro ente, ou seja, ndo é
exclusiva. No caso da PEC, o Senado tera
competéncia de aprovar os processos de (...), mas
também podera delegar a fungdo a outro poder.

De acordo com o projeto, a (...) e a criacao de
Unidades de Conservacdo (UC) deverdo respeitar o
limite maximo de 30% da superficie em cada
federacdo. A PEC, se aprovada, ndo valera como
norma retroativa, afetando apenas processos futuros.
De autoria do senador Mozarildo Cavalcanti (PTB-
RR), a PEC 38/99 foi aprovada na Comissédo de
Constituicdo, Justica e Cidadania (CCJ), mas com

algumas modificagfes do projeto original, de 1999.
Fonte: Agéncia Senado, 01 de fevereiro de 2012.

A) Reforma agraria.

B) Reforma urbana.

C) Interdicdo em areas de risco.

D) Demarcacao de terras indigenas.

E) Remocdo de familias em é&reas de ocupacgéo
ilegal.

Leia o texto a seguir para responder a questao 46:

N&o foi preciso 0 anincio nervoso e quase incontido
do primeiro ministro, feito na noite de ontem, para
que o0s brasileiros deixassem a condicdo de
imigrantes (a maioria ilegal) e voltassem para o
Brasil.

Desde que o0 pais europeu entrou na lista dos
destinos que ofereciam melhores salarios — e nao
melhores empregos —, em meados dos anos 1990,
virou destino de muitos brasileiros que, em muitos
casos, nem queriam ficar por la, mas sim entrar na
Europa. Como o continente europeu passou e passa
pelas dores da crise internacional de 2009 e ainda
hoje esta no sufoco, a maioria acabou ficando no
pais, engordando uma taxa de desemprego que hoje

chega a casa dos 700 mil.
Fonte: EP Campinas, 07/04/2011.

Em 2012, a situacdo de crise apresentada no
pequeno trecho acima continua, com altos indices de
desemprego. Em meio a esse quadro de
instabilidade, em 17 de julho de 2012 foi lancada, no
Rio de Janeiro, a programacdo do ano do Brasil
nesse pais e do ano desse pais no Brasil, um projeto
cultural com fortes vieses politicos e econémicos, que
pretende intensificar as trocas (culturais e
monetarias) entre as diferentes nacgdes. As
celebragfes, nos dois paises, serdo abertas em 7 de
setembro de 2012, dia da Independéncia do Brasil. A
partir dessas informacdes, assinale a Unica assertiva
gue apresenta CORRETAMENTE o nome desse pais
europeu em questao:

A) Espanha.
B) Inglaterra.
C) ltélia.

47.

48.

D) Grécia.
E) Portugal.
Leia a seguinte noticia:

Paises integrantes do Mercosul terdo areas de
desertificacdo mapeadas

A preocupacédo com a desertificacdo € presente nos
paises do Mercosul. A area de Agricultura, Recursos
Naturais, Gestdo Ambiental e Mudancas do Instituto
Interamericano de Cooperacdo para a Agricultura
(ICA) no Brasil estd empenhada em tracar um
diagnéstico das areas que sofrem processo critico de
desertificacdo e degradagdo ambiental nos Estados-
membros.

O estudo estd em andamento e 0s primeiros
resultados deverdo ser conhecidos em novembro
deste ano. O grupo responsavel pelo trabalho,
alinhado a Convencdo das Nacdes Unidas de
Combate a Desertificacdo, quer, a partir do
detalhamento, sugerir medidas de controle, de
recuperacao e de intervencéao fisica para reverter o

cenario atualmente considerado preocupante.
Fonte: Agéncia Brasil, 01/09/2012.

Além do Brasil, figuram entre os Estados-membros
do Mercosul:

A) Bolivia e Chile.

B) Equador e Peru.

C) Argentina e Chile.

D) Colémbia e Paraguai.
E) Argentina e Uruguai.

Leia a seguinte noticia:
Parana tera maior area de (***) da histéria

Faltando 12 dias para o inicio da safra de verdo
2012/13, o Parana deve registrar area recorde
destinada ao plantio de (***). De acordo com o
levantamento da Secretaria Estadual da Agricultura e
do Abastecimento (Seab) divulgado na tarde desta
segunda-feira (3), a oleaginosa deve ocupar 4,57
milhdes de hectares, area 3,9% maior em relacédo a
temporada passada — 4,4 milhdes de hectares. A
explicagdo para o crescimento esta na cotacao
recorde de R$ 75 por saca do gréo.

“A opcado por este produto € quase que natural em
funcdo da liquidez e da perspectiva do preco se
manter firme”, explica a secretario Norberto Ortigara.
Com o crescimento da area, a producéo estadual tem
potencial para 14,99 milhdes de toneladas - 38,5% a
mais que em 2011/12. O recorde paranaense é a
safra 2010/11 quando chegou a 15,3 milhfes de
toneladas. “Se o clima for favoravel, podemos
alcancar a producdo de dois anos atras”,
complementa Ortigara.

Ainda segundo o0 executivo, o0s agricultores
paranaenses ja comercializaram de forma antecipada
20% da safra para aproveitar 0s bons precos.
NuUmeros da consultoria Safras e Mercado apontam
gue 26% da producdo do estado estdo negociadas
no mercado futuro.
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Gazeta do Povo, 03/09/2012.

O nome do produto a que a noticia se refere foi
retirado do texto e substituido por parénteses com
asteriscos. Com base nas informacdes contidas no
texto e nos seus conhecimentos sobre a agricultura
paranaense, assinale a Unica assertiva que
apresenta CORRETAMENTE o nome do produto em
guestao:

A) Arroz.
B) Café.
C) Milho.
D) Batata.
E) Soja.

Leia o seguinte texto:
Qual é a maior hidrelétrica do mundo?

Adeus, enchentes. Um problema a usina de Trés
Gargantas, na China, resolveu na marra: como as
areas que alagavam estao agora a 175 metros de
profundidade, no fundo do lago da hidrelétrica,
acabou-se o problema de enchentes na regido.

As eclusas, piscinBes que permitem subir e descer o
rio, ajudaram a economia chinesa. Antes considerado
um rio de navegacao perigosa, 0 Yang Tsé dobrou o
volume de carga transportada.

A construcdo de Trés Gargantas obrigou 1 milhdo de
chineses a mudar de casa (em Itaipu, foram apenas
40 mil). Além disso, inundou 140 sitios arqueoldgicos.
O volume do Yang Tsé ainda ndo permite que as
Trés Gargantas utilizem toda a sua capacidade. Mas
a construcdo de 4 hidrelétricas rio acima deve
aumentar a vazao, levando mais agua para as
turbinas.

Duelo de titds! Observe os dados referentes as duas
usinas:

Concreto utilizado para a construcao:

Trés Gargantas — 28 milhdes de m3.

Itaipu — 14 milhdes de m3.

Trés Gargantas é maior que ltaipu e, por isso, na
construcdo da gigantesca usina chinesa foi utilizado o
dobro de concreto necessario para erguer ltaipu.

Poténcia instalada:

Trés Gargantas - 22,4 mil MW

Itaipu - 14 mil MW

S&o 32 turbinas de Trés Gargantas contra apenas
20 da hidrelétrica brasileira.

Vazao média:

Trés Gargantas - 7 mil m3/s

Itaipu - 8 mil m3/s

Acontece que o rio Yang Tsé possui uma vazao de
agua menor que a do rio Parana.

Producéo anual (2009):
Trés Gargantas - 80 bilhdes de kwWh

50.

Itaipu - 90 bilhdes de kWh
A consequéncia é que (***)
Superinteressante, fevereiro de 2011.

O final do texto foi intencionalmente retirado e
substituido por asteriscos entre parénteses. Trata-se
de uma consequéncia légica que pode ser feita a
partir das informacfes contidas no texto. Assinale a
Unica assertiva que apresenta CORRETAMENTE
essa consequéncia:

A) Trés Gargantas, maior que ltaipu, produziu mais
energia, em 2009.

B) Itaipu, maior que Trés Gargantas, produziu mais
energia, em 2009.

C) Trés Gargantas, mesmo com menos turbinas,
produziu mais energia, em 2009.

D) ltaipu, menor que Trés Gargantas, produziu
menos energia, em 2009.

E) Itaipu, mesmo com menos turbinas, produziu
mais energia, em 2009.

Leia o texto a seguir para responder a questéo 50:

Imigrantes que fugiram do Haiti ajudam a ampliar
hospital no Parana

Quarenta e quatro haitianos que ficaram no Acre por
dois meses terdo a chance de recomecar a vida em
Cascavel, no oeste do Parana. Eles vao trabalhar na
ampliacdo do Hospital Sdo Lucas, que pertence a
uma faculdade de medicina. O acordo entre a
faculdade e cada um dos imigrantes foi firmado nesta
segunda-feira (30). Os haitianos foram contratados
conforme a Consolidacdo das Leis Trabalhistas
(CLT).

“N06s estamos felizes. Aqui € muito bom, a cidade é
muito grande e se paga bem”, disse Saint Vil Jean,
de 26 anos. Ele conta que, no periodo em que
ficaram no Acre, o governo brasileiro cedeu ajuda
pagando estadia em um hotel de Rio Branco e trés
refeicdes diarias.

“Nés chegamos ilegalmente, mas agora esta tudo
certo, temos CPF e Carteira de Trabalho”, contou
entusiasmado o jovem haitiano. Saint disse que ele
ndo tem parentes no Haiti, mas que muitos amigos
possuem e, se tudo der certo no Parana, pretendem
buscéa-los.

Dois anos depois do terremoto, que matou 250 mil
pessoas, 0 Haiti entrou em uma crise humanitaria e
0s problemas econbmicos pioraram. A solucédo
encontrada por muitos moradores foi abandonar o
pais e vir para o Brasil, ainda que ilegalmente, em
busca de emprego e melhor condicao de vida.

“A situacdo é muito dificil. Depois do terremoto, o
pais estd destruido e ndo tem trabalho”, explicou
Saint Vil Jean. Ele contou que perdeu uma tia e dois

primos na tragédia.
G1 Parand, 30/01/2012.

O tragico terremoto mencionado na noticia, ocorrido
em janeiro de 2010, vitimou uma ilustre lideranca
brasileira, internacionalmente conhecida por sua luta
contra a miséria e a desnutricdo, por meio da
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Pastoral da Crianca. Assinale a Unica assertiva que
apresenta CORRETAMENTE o nome dessa
importante figura publica, que transformou o estado
do Parand em um simbolo mundial de luta a favor da
transformacé&o social, contra a mortalidade infantil:

A) Irma Dulce.

B) Irm& Dorothy Stang.

C) Sérgio de Mello.

D) Padre Adelir Antonio de Carli.
E) Dra. Zilda Arns.



Pontificia Universidade Catélica do Parana — ENGENHEIRO  CIVIL

Péag. 15




